



WORKERS' DAILY

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2018

10月

24

中工网 <http://www.workercn.cn>

日 星期三 农历戊戌年 九月十六

第 19856 期 (今日八版)

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

# 习近平出席开通仪式并宣布港珠澳大桥正式开通

韩正出席仪式并致辞



10月23日上午,港珠澳大桥开通仪式在广东省珠海市举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席仪式,宣布大桥正式开通并巡览大桥。新华社记者 鞠鹏 摄

新华社珠海10月23日电 (记者霍小光 张晓松 周强)一桥连三地,天堑变通途。港珠澳大桥开通仪式23日上午在广东省珠海市举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席仪式,宣布大桥正式开通并巡览大桥,代表党中央向参与大桥设计、建设、管理的广大人员表示衷心的感谢、致以诚挚的问候。

中共中央政治局常委、国务院副总理韩正出席仪式并致辞。

港珠澳大桥跨越伶仃洋,东接香港特别行政区,西接广东省珠海市和澳门特别行政区,总长约55公里,是“一国两制”下粤港澳三地首次合作共建的超大型跨海交通工程。大桥开通对推进粤港澳大湾区建设具有重大意义。

开通仪式在珠海口岸旅检大楼出境大厅举行。时30分,伴随着欢快的迎宾曲,习近平等步入仪式现场,全场起立鼓掌。

在观看了反映大桥建设情况视频后,中共中央政治局委员、广东省委书记李希,香港特别行政区行政长官林郑月娥,澳门特别行政区行政长官崔世安和韩正先后致辞。

10时许,习近平走上主席台,宣布:“港珠澳大桥正式开通!”全场响起热烈掌声。

开通仪式结束后,习近平等乘车从珠海口岸旅检大楼出发巡览港珠澳大桥。伶仃洋上,云开日出、烟波浩渺,海天一色、清风徐来,港珠澳大桥如同一条巨龙飞腾在湛蓝的大海上。

东人工岛位于港珠澳大桥水上桥梁和水下隧道的衔接部分,是大桥建设中的关键节点工程。习近平等乘车来到这里,登上西侧平台眺望大桥,结合图片、模型详细了解大桥建设情况,并会见了大桥管理和施工等方面代表,同他们一一握手,亲切交谈。他指出,港珠澳大桥是国家工程、国之重器,你们参与了大桥的设计、建设、运维,发挥聪明才智,克服了许多世界级难题,集成了世界上最先进的管理技术和经验,保质保量完成了任务,我为你们继续攀登新的高峰。

习近平强调,港珠澳大桥的建设创下多项世界之最,非常了不起,体现了一个国家逢山开路、遇水架桥的奋斗精神,体现了我国综合国力、自主创新能力,体现了勇创世界一流民族志气。这是一座圆梦桥、同心桥、自信桥、复兴桥。大桥建成通车,进一步坚定了我们对中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,充分说明社会主义是干出来的,新时代也是干出来的!对港珠澳大桥这样的重大工程,既要高质量建设好,全力打造精品工程、样板工程、平安工程、廉洁工程,又要用好管好大桥,为粤港澳大湾区建设发挥重要作用。

(下转第2版)

工会十七大代表聚焦“高素质”“高技能”——

## 如何让更多产业工人成为能工巧匠?

本报记者 王群 周有强 黄康

“天下人都能成为师傅。”在聆听党中央致词和中国工会十七大报告后,连续三届蝉联建筑行业职工技能大赛电工状元的张晓炜代表,对自己一直信奉的职业信条有了更深的理解,也更加坚定了自己的信心。

作为宁夏正丰建筑工程有限公司电气总工程师,张晓炜在建筑行业摸爬滚打25年。“新时期对产业工人提出了新的要求,我们不光要掌握过硬的专业技能,更要敢于创新、持续创新。”他认为,对于一名产业工人而言,掌握过硬的专业技能不仅是安身立业之本,更是实现人生价值的根本途径。

在工会十七大上,来自一线的产业工人代表最关心的话题之一就是:如何成为一名高素质、高技能产业工人,如何让更多的产业工人成为能工巧匠?

### 坚持和实干是最可贵的力量

1993年,14岁的张晓炜离开家乡——宁夏西吉县震湖乡,成为一名建筑行业的农民工。

25年过去了,张晓炜实现了从一名最普通的体力劳动者到优秀产业工人的华丽转身,获得全国青年岗位能手、全国劳动模范、全国最美青工等多项殊荣,并且拥有多项发明专利。

在他看来,要成为一名高素质、高技能的产业工人一定要做到“耳勤腿勤脚勤”“多听

多问多调研”。但他也深知,“要长期坚持下来并非易事”。多年来,他在日常工作中一直把竣工的图纸全部收集起来,一闲下来就拿出来自反复查,还养成了做笔记的习惯。

成功的路上没有捷径可走,对于很多“声名远扬”的技术能手来说,坚持和实干是他们最为可贵的力量和法宝。

攀钢集团西昌钢钒有限公司炼铁厂点检组长、首席技师杨林代表从来没有想到自己在工作中的小发明能够扬名国际,更没有想到自己会成为国务院政府特殊津贴获得者。

曾获得“四川工匠”、四川省劳动模范的杨林,2013年获得了第65届德国纽伦堡国际发明展银奖。除此之外,他还拥有二十几项授权专利。谈及各项发明创造,杨林如数家珍,满腹自豪。

# 巨龙,腾飞在伶仃洋上

——港珠澳大桥开通仪式侧记

海大桥,架飞伶仃洋,把碧波化作通途。

从此,香港、澳门特区开启了融入国家发展大局的新篇章;

从此,由习近平总书记亲自谋划、亲自部

署、亲自推动的粤港澳大湾区建设推进到新阶段。

大桥开通仪式在珠海口岸旅检大楼出境大厅举行。

(下转第2版)

### ■标题新闻

□习近平向越共中央总书记阮富仲当选国家主席致贺电



10月23日上午,港珠澳大桥开通仪式在广东省珠海市举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席仪式,宣布大桥正式开通并巡览大桥。这是习近平会见大桥管理和施工等方面的代表,同他们亲切交谈。新华社记者 殷博古 摄

## 中国工会十七大主席团举行三次会议

王东明主持

本报北京10月23日电 (记者郑莉 张锐)

中国工会第十七次全国代表大会主席团今天上午举行第三次全体会议。全国人大常委会副委员长、大会主席团常务主席王东明主持会议。

会议以举手表决的方式,通过了中华全国总工会第十七届执行委员会委员候选人预备人选名单(草案)、中华全国总工会第十七届经费审查委员会委员候选人预备人选名单(草案)。

根据大会选举办法(草案),将选举中华全国总工会第十七届执行委员会委员和中华全国总工会第十七届经费审查委员会委员。

此前,中国工会十七大主席团第一次常务主席会议听取了各代表团关于中国工会十七大人事事项讨论情况的汇报。

(草案),通过了大会选举办法(草案),通过了大会预选总监票人、监票人名单(草案)和大会选举总监票人、监票人名单(草案)。

根据大会选举办法(草案),将选举中华全国总工会第十七届执行委员会委员和中华全国总工会第十七届经费审查委员会委员。

此前,中国工会十七大主席团第一次常务主席会议听取了各代表团关于中国工会十七大人事事项讨论情况的汇报。

## 中国工会十七大主席团举行四次会议

王东明主持

本报北京10月23日电 (记者郑莉 张锐)

中国工会第十七次全国代表大会主席团今天下午举行第四次全体会议。全国人大常委会副委员长、大会主席团常务主席王东明主持会议。

会议听取了关于各代表团讨论中国工会十七大报告、《中国工会章程(修正案)》、《关于中华全国总工会第十六届执行委员会财务工作报告的决议》(草案)、《关于中华全国总工会第十六届经费审查委员会工作报告的决议》(草案),将提交大会表决通过。

决的方式通过了中华全国总工会第十七届执行委员会委员候选人名单(草案),将提交大会选举;通过了《关于中华全国总工会第十六届执行委员会报告的决议》(草案)、《关于<中国工会章程(修正案)>的决议》(草案)、《关于中华全国总工会第十六届执行委员会财务工作报告的决议》(草案)、《关于中华全国总工会第十六届经费审查委员会工作报告的决议》(草案),将提交大会表决通过。

王东明等全总领导同志参加中国工会十七大各代表团讨论

## 认真贯彻落实党中央致词精神 努力创造无愧于新时代的新业绩

群众的巨大鼓舞。王沪宁同志代表党中央所作的致词,高屋建瓴、思想深刻,主题鲜明、内涵丰富,理论与实践相结合,全面贯彻了习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神,具有很强的思想性、指导性和针对性,充分体现了习近平总书记和党中央对工人阶级的关怀和信赖、对工会工作的殷切期望,为开创工运事业和工会工作新局面进一步提供了强大动力。

在讨论中,代表们的自豪之情油然而生。大家纷纷表示,致词高度评价了在党的领导下我国工人阶级和工会组织改革开放40年来

的卓越贡献,充分肯定了工会十六大以来工会组织在推进中国特色社会主义伟大事业中发挥的重要作用。致词提出,工会组织和工会工作的政治性、先进性、群众性显著增强。这是对工会组织的最大肯定,也是新的鞭策。致词强调,习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述,科学回答了工人

阶级和工会工作的一系列方向性、根本性、战略性重大问题,为新时代工运事业和工会工作创新发展指明了前进方向,提供了根本遵循。代表们表示,一定要持之以恒认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,特别是习近平总书记关于工人阶级和工

会工作的重要论述,切实提高政治站位,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,保持工会工作正确政治方向,在思想上政治上行动上始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

(下转第2版)

## 一场特殊的视频连线

会场内外

本报记者 肖玉保 王维砚 于灵歌

23日上午9时,福建代表团的小组讨论准时开始。一场特殊的视频连线让整间会议室里的气氛变得热烈起来。

“22日开始,省总工会的青年干部分成5个调研小组在福建各地对产业工人队伍建设情况进行调研,这次调研不事先设置主题,青年干部和一线职工同吃同住同劳动。现在,一线职工有很多话想要对各位代表说。”福建省总工会党组书记、副主席丁文清代表如是开场。

话音刚落,会议室的大屏幕上出现了几位身穿工装的职工身影。

视频画面里,一些工人正面对调度屏紧张地忙碌着,他们所在的位置是福建省三明市沙县青山纸业股份有限公司热电厂的中控室,这里管控着全厂气、水、电的生产调度和调整,相当于热电厂的“神经中枢”。

“看到工会十七大开幕的消息,很激动。这对我们广大职工来说是一件大事。”视频那头,传来了热电厂南区电气工段工长詹书杰的声音。

伴随着热烈的掌声,视频连线在意犹未尽中结束。

“敢为天下先,爱拼才会赢,没有等出来的辉煌,只有拼出来的精彩”“心里有职工服务才有成效”……小组讨论仍在继续,代表们发言恳切,讨论的主题聚焦工人加油、工会加油! (本报北京10月23日电)

你们的成就感到自豪,希望你们重整行装再出发,继续攀登新的高峰。

习近平强调,港珠澳大桥的建设创下多项世界之最,非常了不起,体现了一个国家逢山开路、遇水架桥的奋斗精神,体现了我国综合国力、自主创新能力,体现了勇创世界一流民族志气。这是一座圆梦桥、同心桥、自信桥、复兴桥。大桥建成通车,进一步坚定了我们对中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,充分说明社会主义是干出来的,新时代也是干出来的!对港珠澳大桥这样的重大工程,既要高质量建设好,全力打造精品工程、样板工程、平安工程、廉洁工程,又要用好管好大桥,为粤港澳大湾区建设发挥重要作用。

(下转第2版)

工会十七大代表聚焦“高素质”“高技能”——

## 如何让更多产业工人成为能工巧匠?

本报记者 王群 周有强 黄康

“天下人都能成为师傅。”在聆听党中央致词和中国工会十七大报告后,连续三届蝉联建筑行业职工技能大赛电工状元的张晓炜代表,对自己一直信奉的职业信条有了更深的理解,也更加坚定了自己的信心。

作为宁夏正丰建筑工程有限公司电气总工程师,张晓炜在建筑行业摸爬滚打25年。“新时期对产业工人提出了新的要求,我们不光要掌握过硬的专业技能,更要敢于创新、持续创新。”他认为,对于一名产业工人而言,掌握过硬的专业技能不仅是安身立业之本,更是实现人生价值的根本途径。

在工会十七大上,来自一线的产业工人代表最关心的话题之一就是:如何成为一名高素质、高技能产业工人,如何让更多的产业工人成为能工巧匠?

### 坚持和实干是最可贵的力量

1993年,14岁的张晓炜离开家乡——宁夏西吉县震湖乡,成为一名建筑行业的农民工。

25年过去了,张晓炜实现了从一名最普通的体力劳动者到优秀产业工人的华丽转身,获得全国青年岗位能手、全国劳动模范、全国最美青工等多项殊荣,并且拥有多项发明专利。

曾获得“四川工匠”、四川省劳动模范的杨林,2013年获得了第65届德国纽伦堡国际发明展银奖。除此之外,他还拥有二十几项授权专利。谈及各项发明创造,杨林如数家珍,满腹自豪。

杨林的日常工作是负责企业设备的点检与维护,要时刻确保设备设施及场所处于良好状态。多年来,他的手机从不关机,确保随时能与工友保持联系,“半夜返回企业维修设备是常事”。

“很多技术类工作都是比较枯燥的,要想在实际工作中有所作为,必须要有敬业奉献精神,干一行爱一行,对每个环节都要做到精益求精,这样才能不断提升、持续进步。”杨林说。

### 传承薪火更要勇于创新

让精益求精成为一种习惯——采访中记者发现,优秀的产业工人已把劳模精神和工匠精神融入自身血脉,更以务实的态度将其落实到工作的每一个细节之中。

(下转第2版)

在他看来,要成为一名高素质、高技能的产业工人一定要做到“耳勤腿勤脚勤”“多听

●本报中继线:(010)84111561

●发行专线:(010)84133920

84151318 84151193

●广告专线:(010)84151388

84151263

84110152(传真)

●总编室:(010)84133797

●举报电话:(010)84134716